

攻坚之战 进行时

GONGJIAN

进行时

攻坚 奋战

FENZHAN

一“窗”办事 一帮到底

“综合窗口”实现337项业务无差别受理

本报讯 记者董翰博报道 “你们是企业的‘最强后盾’，感谢你们！”不久前，沈抚示范区政务服务中心收到一封表扬信，信中讲述了中矿安全科技有限公司得益于政务服务而“重新扎根”的过程。

作为一家致力于矿山安全检验检测、工程咨询服务、科学技术研发和科技成果转化的高新技术企业，中矿安全在办理检验检测资质认定行政许可的过程中面临现实困难，由于辽宁省乃至东北地区关于煤炭检测类似企业较少，省内该领域的专家也极少，导致企业在文审阶段多次碰壁，检验检测资质认定迟迟无法通过，公司负责人曾一度筹划将企业迁至其他省份。

沈抚示范区行政审批局在了解到企业困难后，主动安排示范区政务服务中心所设立的“综合窗口”为企业排忧解难，窗口工作人员通过积极沟通联系省内相关领域专家，组织开展技术评审等工作，让企业及时拿到了检验检测资质认定行政许可，保证了经营主体的正常业务开展，为企业发展壮大奠定良好基础。

“示范区用心用情的服务让我们真正感受到了辽宁推行的‘办事不找关系、用权不图好处’，对这里的营商环境有了新认知，我们公司也将不断创新进取、努力发展，为地方发展贡献力量。”中矿安全负责人说。

如今，在沈抚示范区，和中矿安全一样，不少经营主体、办事群众切身感受到这里“一窗”办事的满足感、“一网通办”的畅快感。今年以来，沈抚示范区立足建设东北地区优化投

攻坚 突破

TUPO

●培育壮大新质生产力，沈抚科创园创新资源加速集聚。与国内知名高校院所签订重点创新项目20个，其中7个项目实现开工；辽宁区域成果转化中心挂牌运营，首批签约入驻10家成果转化服务机构；高新技术企业培育库入库培育企业61家，专精特新企业培育库入库培育企业47家；新建省级以上博士后科研工作站、高层次人才工作站4个，入选省级引才育才平台2个。

●扎实推进民生工程。沈白高铁配套设施项目前期工作加快推进，伯官站管网设施及站前广场项目可研报告完成批复；公交站项目已完成主体结构施工，安装站亭147个；推进重点医疗项目加快建设，辽宁方大医院计划9月底正式开诊运营；示范区农村安全饮水改造升级工程前期工作已有序推进，计划7月底正式施工。

●创新“高效办成一件事”营商服务模式。有序推进“高效办成一件事”应用场景搭建工作，已搭建完成24个固定应用场景；持续深化“综合窗口”改革，政务服务中心全面实现“综合窗口”常态化运行，全域23个便民服务站(中心)的121个无差别“综合窗口”全部设置完成，148项民生服务事项实现“一窗通办”。

●持续优化城乡环境。深化开展“治改提创”专项行动，开展17个堆场料场、113家废品收购站、34家“散乱污”企业的清理整治工作，累计完成各类废料清运12.11万立方米，集中处理贮存建筑垃圾24.2万立方米。

●夯实项目支撑。围绕沈抚示范区科创高地建设，示范区2024年重点推动82个项目，总投资378.9亿元，2024年计划投资56亿元。其中，主导产业类项目5个，总投资163.4亿元，2024年计划投资43亿元；亿元以上项目62个，总投资369.3亿元，2024年计划完成投资53.8亿元；新建项目33个，总投资81亿元，2024年计划完成投资15亿元；续建项目45个，总投资254.5亿元，2024年计划完成投资41亿元；储备项目4个，总投资43.3亿元。

●为打造区域创新高地提供坚实保障。沈抚示范区着力强化载体支撑，着力打造包含三大主导产业和未来产业4个重点方向、5大主导功能区块、N个科创“飞地”的“4+5+N”架构的沈抚科创园；着力强化政策支撑，制定出台了产业和人才高质量发展2个专项政策及多个配套政策，从岗位补贴、贡献奖励、数字赋能、成果转化支持、人才团队保障等多方面集成发力；着力强化金融支撑，积极创新“基金+招商”模式，已与光大控股、中科院资本、北斗导航等基金管理人合作设立了10只产业投资基金。

本报记者 董翰博 整理

以沈抚科创园为核心载体加快培育新质生产力

沈抚示范区：凝心聚力打造区域创新高地

本报记者 董翰博



核心提示

HEXINTISHI

时值盛夏，万物竞秀。舟至中流，击楫勇进。

聚焦沈抚改革创新示范区，走进沈抚示范区智能制造产业园，辽宁双智数字赋能中心、辽宁省肿瘤医院新院区等项目建设现场可以看到：塔吊悬臂不停旋转，工程车辆来回穿梭；厂房内机器轰鸣、施工人员忙碌作业……一幅幅催人奋进的画面，奏出一段段迈向高质量发展的昂扬乐章。

今年是全面振兴新突破三年行动攻坚之年，按照党中央决策部署及省委工作要求，沈抚示范区把攻坚作为全年工作的鲜明主题，锚定辽宁新时代“六地”目标定位，聚焦“三区一引擎”使命定位，突出改革创新和示范引领，以打造区域创新高地为牵引，高标准建设沈抚科创园，高质量推进三大主导产业，高水平落实体制机制改革、科技创新、开放创新、构建创新型产业体系、推动绿色发展“五大任务”，为辽宁打造具有全国影响力的区域创新中心赋能助力，奋力当好全面振兴新突破的“突击队”和高质量发展的“先行区”，力争将攻坚之年攻坚战打出精彩、打出气势、打出成效。

澎湃向“新”力 加快建设沈抚科创园

项目方以“内卷悲剧”摆在了沈抚示范区管委会产业发展规划和科技创新局局长姚旭的面前。

随着中国科学院金属所沈抚中试基地项目快速落地，基地面临现实困境：职工数量不断增加，导致现有住宿资源紧张；居住区域缺乏网络配套设施，职工生活在诸多不便。

面对项目方需求，姚旭与同事们第一时间与沈抚示范区开发集团沟通，逐一研究解决职工宿舍问题、水电燃气网络等具体问题的方案。目前，开发集团提供的房源已基本满足其住宿需求，其他配套设施正在加快推进解决。时不我待，早一天解决，沈抚科创园的建设进度就加快一天。姚旭说，经营主体关心什么，项目建设就围绕什么，攻坚克难就针对什么，推进计划什么。

打好打赢攻坚之年硬仗之关键，加快沈抚科创园建设成为今年我省在科技创新领域的重要部署之一。今年以来，沈抚示范区坚持以科技创新引领“产业创新”，吸引聚集各类创新资源，着力布局成果转化全链条，加快培育和发展新质生产力，全力推进沈抚科创园建设，助力打造区域创新高地，目前已取得阶段性成效。

龙头带动作用明显。今年以来，沈抚示范区推进中科院金属所沈抚产业基地和东大工研院“试基地”“两基地”建设，推动沈抚科创园；着力强化政策支撑，制定出台了产业和人才高质量发展2个专项政策及多个配套政策，从岗位补贴、贡献奖励、数字赋能、成果转化支持、人才团队保障等多方面集成发力；着力强化金融支撑，积极创新“基金+招商”模式，已与光大控股、中科院资本、北斗导航等基金管理人合作设立了10只产业投资基金。

本报记者 董翰博 整理

SHENFUSHIFANQU PIAN

沈抚示范区篇

会的集聚地和会客厅。

增强吸引力 持续优化发展环境

不久前，沈抚示范区组织召开“清风有约”座谈会，经过前期网络征集企业群众意见建议形成问题清单，当地有关部门面对面解答企业“急难愁盼”。

就多家企业普遍关注的公共交通配套问题，沈抚示范区规划建设局会前研判、梳理企业所处区域的公共交通接驳情况，在座谈会中给出答复意见。会上，沈抚示范区规划建设局局长冯军宇不仅介绍了关于开通公交线路的进展情况，还进一步介绍了企业职工在沈阳、抚顺通勤的换乘选择。“满意、满意”企业代表听后连连点头，“以后职工通勤时间能节省至少半小时”。

一窗一窗，尽显政企间良性互动，折射沈抚示范区对于优化营商环境的不解努力。今年以来，沈抚示范区锚定建设“东北地区优化投资营商环境标杆区”的目标任务，继续打好优化营商环境攻坚战，推出更多针对性强、含金量高的政策措施，营造尊商重商、亲商安商的良好环境和社会氛围，全力推进营商环境建设示范，以一流营商环境赋能高质量发展。

创新“高效办成一件事”营商服务模式。今年以来，沈抚示范区有序推进“高效办成一件事”应用场景搭建工作，已搭建完成24个固定应用场景；持续深化“综合窗口”改革，政务服务中心全面实现“综合窗口”常态化运行，全域23个便民服务站(中心)的121个无差别“综合窗口”全部设置完成，148项民生服务事项实现“一窗通办”。

持续优化城乡环境。今年以来，沈抚

示范区全面排查整治历次中央及省级生态环境保护督察反馈问题，共排查问题11项，完成整改3项，持续推进整改8项；中央环保督察7项整改任务已通过省级验收。深化开展“治改提创”专项行动，开展17个堆场料场、113家废品收购站、34家“散乱污”企业的清理整治工作，累计完成各类废料清运12.11万立方米，集中处理贮存建筑垃圾24.2万立方米。

冯涛庆日子心劲壮，击楫中流志更坚。展望未来，相信沈抚示范区只要继续坚持以改革创新为引领，积极践行“闯”的精神、大力弘扬“干”的作风，紧盯重大机遇、重大项目、重大平台、重大任务，必将推动振兴发展的航船乘风破浪前行、行稳致远。

沈抚示范区管委会相关负责人表示，沈抚示范区将不断聚集培育壮大新质生产力，以奋进拼搏之志，掀起科技创新建设热潮，为高质量发展注入强劲动能和实现辽宁全面振兴新突破贡献沈抚力量。

加快发展新质生产力。今年以来，沈抚示范区着力培育无人机产业，辽宁人工智能研究院项目进展顺利，计划7月份第一架无人机试飞交付。培育发展特转机器人产业，中煤重工特种机器人研发生产基地项目有序推进；法国人工智能机器人中试基地项目已达成合作意向，将于近期签约落地。

加快发展新质生产力。今年以来，沈抚示范区内鹏悦科技、阳光帮帮2个低温信息技术产业项目正在进展顺利，年内可实现投产运营；东软医康、华润健康等存量项目运营良好，业务规模持续扩大。

积极培育新一代信息技术产业和现代服务业。今年以来，沈抚示范区产业和现代服务业智能网联设备项目已试投产，吉林德悦汽车BUS、储能系统生产基地项目正在筹建。加快推进进博会总部基地项目，河北商会、河南商会、吉林商会等总部大厦预计年内投入运营，着力建设辽宁(哈)

“世界500强”企业西卡集团投资建设的西卡德(辽宁)新材料有限公司新工厂投产运行，工厂引进了具备国际先进水平生产技术和设备，设计产能25万吨；华域生物东北总部及细胞资源存储基地



①攻坚战场上的沈抚示范区迸发改革创新新活力。图为俯瞰沈抚示范区。



②沈抚示范区内企业沈阳广泰真空科技股份有限公司装配车间内，工作人员正在装配产品。



③沈抚示范区内企业辽宁中矿安全科技有限公司，工作人员正在操作设备。



④沈抚示范区政务服务大厅内，企业群众可在自助办理专区体验“一网通办”的方便快捷。

⑤本张图片除署名外由本报记者董翰博摄

攻坚 新语

XINYU

走在前列 勇当尖兵

董翰博

创新高地。中科院金属所、东北大学、哈尔滨工业大学等一批高校院所的科技成果在这里成功转化，为实现全面振兴新突破蓄势聚能。

打赢攻坚战，要把优化营商环境作为推动振兴发展的“抓手”“引擎”“使命任务”，聚力“八大攻坚”路径举措，把改革创新作为灵魂和生命，把攻坚作为全年工作的鲜明主题，笃定决战决胜之志，铆足敢闯敢拼之劲，立下苦干实干之功，走在前列，勇当尖兵，力争在打好打赢攻坚战之年攻坚战之

中发挥好示范引领作用，一幅活力涌动、气势如虹的振兴画卷在这沈大地绚丽铺展。

打赢攻坚战，要决胜经济发展这个主战场。今年以来，沈抚示范区着力做大做强特色产业集群，培育“专精特新”、抢占新赛道。着力发展高端装备制造、生命健康、新材料三个主导产业，进一步培育现代服务业，强化数字经济赋能传统产业，经济发展继续保持向好发展势头，主要经济指标增速较高。上半年，主导产业项目数量同比增长18.5%，主导产业项目固定资产投资占比达61.1%，高于去年同期15.8个百分点；高技术服务业企业数同比增长6.42%，高技术制造业企业数同比增长13.63%；一般公共预算收入增幅11.3%，税收收入占一般公共预算收入比例达86%。

一系列扎实数据说明，打赢攻坚战，是拿下硬任务之仗。沈抚示范区在攻坚战场上的实践证明，向“攻坚”聚焦，朝“攻坚”发力，砥砺奋发图强的志气、淬炼无坚不摧的勇毅，就没有翻不过的峰峦、涉不过的险滩。只要我们把握准、省政府的各项部署付诸于行动、见之于成效，就一定能够小胜为大胜，在高质量发展上闯出新路子。

“行百里者半九十”，攻坚阶段最为关键，冲锋时刻急需奋蹄。奋力当好辽宁全面振兴新突破的“突击队”，建设高质量发展“先行区”，靠的不仅是雄心壮志、豪言壮语，更要靠担当作为、拼搏进取。只要进一步提振精气神、增强责任感、强化执行力，把攻坚之仗作为锤炼本领、干事创业、彰显价值的宝贵契机，迎着困难上、顶着压力干，不达目的不罢休，不获全胜不收兵，相信沈抚示范区必将以前锋志气和坚实举措攻克前进道路上的的一座堡垒，在打好打赢攻坚战之年攻坚战中抢占先机、赢得胜利。



⑤沈抚示范区政务服务大厅内，企业群众可在自助办理专区体验“一网通办”的方便快捷。

本张图片除署名外由本报记者董翰博